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‘Incredibile gaffe della Nasa
Metri invece delle yard
Cosil la sonda «Orbiter» |

si disintegro su Marte

nlmm La sornde smmericans «-Aars C‘-Ii:m-t- Ou"h-lhrn

WASHINGTON — E stato un disguide, un banal
eryores nnelle unitd di Is causs dells perdits de
=MMars Climale ter=-, U zatellite per la raccolita di
dat] sul cluma di Marte dizsintegratosi sul planeta
Toss0 1 22 setiembre scorso. Una fonte dells Nasa ha
affermate che due sguadsre di tecnicl dd Pasadena
(Californial non dvevano unificato | sistermnd Jdi misu-
T una usava guello meinieo | altra quellc IDglese_ 1h
‘Sostanza: un Eruppo di tecnici immetteva nei com-
puter dati in zoetri 1"alro n vaixl (oan 8 91.5 b
Uno utilizrava i Erammil, I'alkra le once (AT a circa
A0 grarnrni). Questn habeke e caussio guel «rilevar-
TE srrore od neavigpEiorse=- che ha portato l‘l:l':rb-lt.er
trappo vicinoe alles superficie o Marte, aove =i @ disin-
tegrato. L"ermore & ﬂnmm:mplum rmentre s snocln,
lannclata nel dicemboe 19590, compiva e ultharoe e d-
vre primma di errdrare iy orbita intorno al pianets: B
arrivaia -troppo bassa-, cirea 50 chilgometri contro i
180 previztl s & stata distatos dad I':H.]ﬂr-i"

SBAGLIARE UNITA DI MISURA

| m = 1,094 yard

basta un errore di
1,094 — | = 0,093

per fare un danno enorme




MULTIPLI

=
SOTTOM
ULTIPLI

Formazione dei muitipli e dei sottomultipli delle unita si.

fatfore di moltiplicazione prefisso | simbolo

Alcuni prefissi, anteposti ai 1 000 000 000 000 000 000 = 108 exa E
simboli delle unita sl 1 000 000 000 000 000 = 10™ peta P
permettono di esprimere i 1 000 000 000 000 = 102 tera T
multipli e i sottomultipli 1 000 000 000 = 10° giga G
secondo quanto riportato nella 1 000 000 = A0S mega Y
tabella qui a fianco. 1000 = 103 kilo K
100 = 102 etto h
10 =101 deca da

0,1 =10 ! deci d

0,01 =10 ? centi c

0,001 = 108 milli m

Esempi: 0,000 001 = 1058 micro u
1 mm=1 millimetrc =10 *m 0,000 000 001 =_10-° nano n
1 GW=1 gigawatt =10° W 0,000 000 000 001 = 10 ' pico p
1 uF =1 microfarad =10"%F 0,000 000 000 000 001 = 10~ femto f
1 ns =1 nanosecondo=10"9 s 0,000 000 000 000 000 001 = 108 atto a




ORDINI DI GRANDEZZA

57800 g = 5,78 x 10* = 5,78 x (10*x 10%) = 57,8 kg
Se io compro 57,8 mg

57,8mg =57,8x 1073 =57,8x 0,001 = 0,0578 g

Sbagliare a comprare 57,8 kg e rispetto a 57,8 mg ho comprato

1.000.000 un milione di volte in piu




ALTRO ESEMPIO

Un giorno ha 86,4 ks = 86400 s = 8,64 x 10*s

Se invece di 10* abbiamo 10° abbia un mese

| mese ha 2,62 x 10°s = 2620000 s




TUTTE LE MISURE HANNO UN
ERRORE (INCERTEZZA)



PRECISO E ACCURATO

ACCURATEZZA = capacita di uno strumento di
indicare il vero valore di misura

PRECISIONE = capacita di uno strumento di indicare
sempre lo stesso valore di misura

pPOSSO avere strumenti poco precisi ma accurati




IMMAGINIAMO DI{LANCIARE DELLE
FRECCETTE
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MOLTO ACCURATI

MOLTO PRECISI




DI SOLITO HO STRUMENTI

POCO ACCURATI

MOLTO PRECISI

LA MISURA HA UN ERRORE MA
LE MISURE SI RIPETONO UGUALI




STRUMENTI DI MISURA



ClI SONO DUE TIPI DI STRUMENTI

ANALOGICI DIGITALI

| TOBAX
| YX-360TR: &

wmosa
{mencuo




CARATTERISTICHE PRINCIPALI DI UNO
STRUMENTO DI MISURA

Grandezza misurata:Tensione c.a./ c.c., Corrente c.a./ c.c., Potenza ecc.

Classe di precisione: determina I'errore massimo dello strumento sulla
misura

Portata: Valore massimo misurabile (il numero di fondo scala)

Sensibilita: La piu piccola grandezza in grado di misurare (valore minimo
misurabile)

Risoluzione: la piu piccola variazione apprezzabile della misura (per gli
strumenti ANALOGICI il valore di una divisione, per i DIGITALI I'ultima cifra
che si legge)
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Fig. 3.8 - Vari tipi di scale lineari: a) scala uniforme o lineare ad arco di cerchio; b) scala lincare a
zero centrale per galvanometri; ¢) scala uniforme (o lineare) rettilinea.




FACCIAMO UNA MISURA



STRUMENTO

CATEGORIA
DELLO
STRUMENTO

SERVE PER
L’'ERRORE

PORTATA
100 uA

GRANDEZZA



DIVISIONE

Conto le divisioni lette D = 8
Numero totale di divisioni T = 25

Portata P = 100 uA

Calcolo il valore di una divisione

(_P_100_
=TT 25 " 4Apd/dw

Calcolo il valore misurato

Misura =D K =8 %4 =32 uA |




QUALE ERRORE STIAMO
FACENDO?



CLASSE Dl
PRECISIONE

La classe di precisione CL e I'errore massimo
che si puo commettere con lo strumento.
Questo numero € una percentuale.

CL ¢ indicato sullo strumento e puo essere:

cL=0,-02-05-1-1,5-25-5

Lo strumento piu preciso ha CL = 0,] mentre il
meno preciso ha CL =5



CALCOLIAMO LERRORE

CL * PORTATA

ERRORE = +
— 100
Nel nostro caso
2,5 %100
ERRORE = + = +2,5 uA

100




QUANTO ABBIAMO MISURATO?



Misura =32 + 2,5 uA




ABBIAMO UN ERRORE GRANDE?



USIAMO LA PERCENTUALE

ERRORE
ERRORE% = +

tVarore misurato * 100

Nel nostro caso
2,5
ERRORE% = i3—2 * 100 = +7,8 %

Se avessimo misurato 8 uA allora I’errore sarebbe stato in percentuale piu grande

2,5
ERROREY% = i? *100 = 31 %




ERRORE PUO ESSERE PIU GRANDE

ERRORE

ERRORE PICCOLO

GRANDE

TUTTO DIPENDE DALLA CLASSE
DELLO STRUMENTO



STRUMENTO DIGITALE



oHOTe

HOLD MINMAX RANGE -




FACCIAMO UNA MISURA DI TENSIONE
IN AC

Impostiamo correttamente lo strumento sul volt in AC ed effettuiamo la
misura

Leggiamo 1000V

Cosa dobbiamo tenere ora in considerazione ? La misura letta che
precisione ha ?




DOBBIAMO LEGGERE LA SCHEDA

TECNICA DELLO STRUMENTO

Funzione ﬁ:tum: a'a] t_l! [[%:D::'I: i)1 Risoluzione Precisione
Modello 175
600,0 mV 0,1 mV
6,000V 0,001V 1,0% + 3
Tensione AC 2-° 60,00V 0,01V (tra 45 Hz e 500 Hz)
600,0 V 0,1V
0% + 3
PORTATA @ @ | (da 500 Hz a 1 kHz)

RISOLUZIONE
PRECISIONE




MISURA + ERRORE

Misurazione letta: 1000V

Calcolo dell’errore: abbiamo 2% + 3

ERRORE% *VALORE MISURATO N 2% %1000
100 -~ 100

Il +3 sta ad indicare che vanno aggiunte tre cifre al valore di errore

ERRORE = + +20V

Noi a schermo leggiamo 1000, quindi noi abbiamo 0001 come cifra piu piccola

leggibile in queste condizioni.Allora
0001 *3 = 0003 = 3V




MISURA

La misura corretta e:

TENSIONE = 1000 4+ 23V
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